智浪教育—普惠英才文库

高二物理同步测试（6）— 交变电流电磁场和电磁波
YCY


本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．满分100分，考试用时60分钟．
第Ⅰ卷（选择题，共40分）
一、选择题（每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项是正确的，全部选对得4分，对而不全得2分。）
1．下列关于电磁波的叙述中，正确的是
（    ）

　　A．电磁波是电磁场由发生区域向远处的传播

　　B．电磁波由真空进入介质传播时，波长将变长

　　C．电磁波不能产生干涉、衍射现象
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D．雷达是利用自身发射的电磁波来对目标进行定位的

2．单匝矩形线圈abcd边长分别为
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和
[image: image2.wmf]2

l

，在匀强磁场中可绕与磁场方向垂直的轴
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匀角速转动，转动轴分别过ad边和bc边的中点，转动的角速度为
[image: image4.wmf]w

．磁场的磁感应强度为B．图为沿转动轴
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观察的情况，在该时刻线圈转动到ab边的速度方向与磁场方向夹角为
[image: image6.wmf]q

，此时线圈中产生的感应电动势的瞬时值为（    ）

　　A．
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[image: image44]3．某线圈在匀强磁场中匀速转动，穿过它的磁通量φ随时间的变化规律可用右图表示，那么在图中 （    ）


A．t1和t2时刻，穿过线圈磁通量的变化率最大


B．t3时刻，线圈中的感应电动势为零

C．t2时刻，穿过线圈的磁通量变化率为零

D．t4时刻，线圈中的感应电动势达最大值
4．一交流电压的图像如图所示，将该交流电压加在一阻值为22的电阻两端，下列说法中正确的是（　 ）

A．该电阻消耗的功率为1100W           　

[image: image45]B．该交流电压的瞬时值表达式为
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C．并联在该电阻两端的交流电压表的示数为
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D．流过电阻的电流方向每秒改变50次

5．远距离输电线路的示意图如下：
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若发电机的输出电压不变，则下列叙述中正确的是
（    ）
A．升压变压器的原线圈中的电流与用户用电设备消耗的功率无关
B．输电线中的电流只由升压变压器原副线圈的匝数比决定
C．当用户用电器的总电阻减少时，输电线上损失的功率增大
D．升压变压器的输出电压等于降压变压器的输入电压 

6.下列有关电磁波的特性和应用，说法正确的是
（    ）

A．红外线和X射线都有很高的穿透本领，常用于医学上透视人体

B．过强的紫外线照射有利于人的皮肤健康

C．电磁波中频率最大为γ射线，最容易用它来观察衍射现象

D．紫外线和X射线都可以使感光底片感光
7．一理想变压器的原线圈连接一只交流电流表，副线圈接入电路的匝数可以通过触头Q调节，如右图所示。在副线圈两输出端连接了定值电阻R0和滑动变阻器R，在原线圈上加一电压为U的交流电，则 
（    ）
[image: image46.png]


A．保持Q位置不动，将P向上滑动时，电流表的读数变大

B．保持Q位置不动，将P向上滑动时，电流表的读数变小

C．保持P位置不动，将Q向上滑动时，电流表的读数变大
[image: image47.png]


D．保持P位置不动，将Q向上滑动时，电流表的读数变小
8．“二分频”音箱内有两个不同口径的扬声器，它们的固有频率分别处于高音、音低频段，分别称为高音扬声器和低音扬声器.音箱要将扩音机送来的含有不同频率的混合音频电流按高、低频段分离出来，送往相应的扬声器，以便使电流所携带的音频信息按原比例还原成高、低频的机械振动.图为音箱的电路图，高、低频混合电流电a、b端输入，L1和L2是线圈，C1和C2是电容器（    ）


A．甲扬声器是高音扬声器
B．C2的作用是阻碍低频电流通过乙扬声器


C．L1的作用是阻碍低频电流通过甲扬声器
D．L2的作用是减弱乙扬声器的低频电流   

9．照明电路中，为了安全，一般在电能表后面电路上安接一漏电保护器，如图所示，当漏电保护器的ef两端未接有电压时，脱扣开头K能始终保持接通，当ef两端有一电压时，脱扣开关K立即断开，下列说法错误的是
（    ）
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　　A．站在地面上的人触及b线时（单线接触电），脱扣开关会自动断开，即有触电保护作用
　　B．当用户家的电流超过一定值时，脱扣开关会自动断开，即有过流保护作用

　　C．当相线和零线间电压太高时，脱扣开关会自动断开，即有过压保护作用

D．当站在绝缘物上的带电工作的人两手分别触到b线和d线时（双线触电）脱扣开关会自动断开，即有触电保护作用        

10．过量接收电磁辐射有害人体健康，按照有关规定，工作场所受到的电磁辐射强度（单位时间内垂直通过单位面积的电磁辐射能量）不得超过某一临界值W.若某无线电通讯装置的电磁辐射功率为P（若离辐射源距离为R的球面上接收到的功率始终为P），则符合规定的安全区域到该通讯装置的距离至少为

（    ）
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第Ⅱ卷（非选择题，共60分）

二、填空题（每小题6分，共24分。把正确答案填写在题中的横线上，或按题目要求作答。）
11．交流发电机产生的感应电动势为e=Em sinωt，若发电机的转速增加到原来的两倍，则这时交流发电机线圈转动的角速度为________，感应电动势的最大值为________。　　　
12.图中a为某型号电热毯的电路图，将电热丝接在
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u

p

120

sin

156

=

V的电源上，电热毯被加热到一定温度后，由于P的作用使输入的正弦交流电仅有半个周期能够通过，即电压变为图b所示波形，从而进入保温状态，则此时交流电压表的读数是            .
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13．如图所示，理想变压器原副线圈匝数比为n1：n2=4:1，原线圈 回路中的电阻A与副线圈回路中的负载电阻B的阻值相等。a、b端加一定交变电压后，两电阻的电功率之比
[image: image21.wmf]=

B

A

P

P

:

       ，两电阻两端电压之比
[image: image22.wmf]=

B

A

U

U

:

       。

[image: image49.png]


14．如图是利用高频交流电焊接自行车零件的原理示意图，其中外圈A是通高频交 流电的线圈，B是自行车零件，a是待焊接口，焊接时接口两端接触在一起，当A中通有交流电时，B中会产生感应电流，使得接口处金属熔化焊接起来。

（1）试分析说明，焊接的快慢与交流电频率有什么关系?

_______________________________________________。

（2）试解释，为什么焊接过程中，接口a处已被熔化而零件的其它部分并不很热?

_______________________________________________。
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三、计算题（共36分。要求写出必要的文字说明、主要方程式和重要演算步骤，有数值计算的要明确写出数值和单位，只有最终结果的不得分。）
15．（18分）有一个阻值为R的电阻，若将它接在电压为20V的直流电源上时，消耗的电功率为P；若将它接在图13中的理想变压器的次级线圈两端时，消耗的电功率为P/2。已知变压器输入的是正弦交流电，其电压的最大值为200V，不计电阻阻值随温度的变化，求：（1）理想变压器次级线圈两端电压的有效值。（2）此变压器的原、副线圈的匝数之比。

16．（18分）一电阻为R的金属圆环，放在匀强磁场中，磁场与圆环所在平面垂直，如图(a)所示．已知通过圆环的磁通量随时间t的变化关系如图(b)所示，图中的最大磁通量φ0和变化周期T  都是已知量，求

   (1)在t= 0到
[image: image23.wmf]4
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的时间内，通过金属圆环某横截面的电荷量q．

   (2)在t= 0到t=2T的时间内，金属环所产生的电热Q．
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高二物理同步测试（6）参考答案

1．AD　

2．D
3．BD
4．B
5．C
6．D
7．BC
8．BD
9．BCD  cd部分为双线绕法，如果从bd处流过的电流不等，就会感应到脱扣开头
10．D    
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11．2ω 　 　2εm
12.根据电流的热效应，完整正弦交流产生的热量为半个周期产生热量的2倍，
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13.1:16，1:4
14．（1）A中交流电的频率越高，B中磁通量变化率越大，产生的应电动势越大，感应电流I越大，电流热功率P=I2R也越大，焊接越快。

　　（2）B中各处电流大小相等，但接口a处电阻大，电流热功率大；而其它部分电阻小，电流热功率小，所以接口a处已被熔化而零件的其它部分并不很热。
15．（1）直流电源的电压U0=20V，设变压器次级线圈两端的电压的有效值为U2，

    根据题意有：
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    得：
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   （2）变压器输入的电压有效值为
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    根据变压器电压比公式，可得：
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16．(1)由磁通量随时间变化的图线可知在t=0到
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时间内，环中的感应电动势

                                          E1= 
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    在以上时段内，环中的电流为            I 1=
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    则在这段时间内通过金属环某横截面的电量  q= I 1 t                           ③
    联立求解得                             
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    (2)在
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到t =T时间内，环中的感应电动势

                                                E 1= 0                       ⑤

    在
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时间内，环中的感应电动势    E 3=
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                 ⑥
    由欧姆定律可知在以上时段内，环中的电流为    I 3 = 
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                   ⑦
    在t=0到t=2T时间内金属环所产生的电热      Q=2(I 12 R t 3+ I 32 R t 3)           ⑧

    联立求解得                                Q=
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